

随笔

都市“鸟语”

陈鲁民

“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。”春天的重要象征，就是鸟语花香，只有花香没有鸟语的春天，是残缺不全的春天。可是，如今许多城市里到处是水泥森林，难见一棵绿树，一片草地，根本没有鸟儿栖息的地方，想听到鸟语是难上加难。许多孩子尽管早就在课堂上学会了鸟语花香这个词，但却从来没听过真正的鸟语，也是个挺遗憾的事。虽然偶尔也能看到提着鸟笼子遛鸟的老大爷，听几声画眉、八哥的叫鸣，其实那种鸟语已变质了，关在笼里失去自由的鸣叫，是献媚，是哀怨？与大自然中自由自在的鸟儿的放声歌唱有天地之别。令人欣喜的是，已有些城市在尽力返璞归真，开始注意绿化，大量种植草植树，鸟儿也陆续飞回来了，久违的鸟语又响起来，给人们带来了难得的乐趣。在我住的附近有一小片竹林，面积也就不过两三间房子大小，却有成千上万的麻雀在这里栖息。每天傍晚，归林的鸟儿好像在吵架，又好像在谈心，或者在交流新闻，总是叽叽喳喳叫个不停，百米之外都能听到，要到天黑透了，它们才肯安静。偶有调皮的孩子往竹林里扔一块石头，成群的麻雀立刻飞向天空，就像一片乌云一样，盘旋一阵子，看看没什么动静，就又飞回竹林。早晨天

小学课本里也有一篇《猎人海力布》的文章。猎人海力布得仙人传授，能听懂鸟语，但如果他把鸟语告诉别人，自己就会变成石头。有一次，他听到鸟儿在议论，这里马上要发生大洪水，相约赶快逃命。经过激烈思想斗争，他把消息告诉了乡亲，自己变成了一块石头，用自己的牺牲挽救了全村人的生命。故事虽然很动人，但世界上真正能听懂鸟语的人还没有，虽然研究鸟语的专家不少。当然，人家研究鸟语另有用途，美国几个动物学家对鸟类的各种语言进行了研究分类，并编写了一本音像版的《鸟类语言辞典》，很受欢迎。一些机场就根据这部辞典，设立了鸟语广播台，专门播送猛禽的叫声，以便驱散鸽子、麻雀们，使飞机安全起飞和降落。鸟儿的鸣声是世间最美的语言，因为它寓意着自由、快乐。所以，不论是叽叽喳喳的麻雀，还是欢欢乐乐的喜鹊；不论是悲壮凄美的子规啼血，还是高深莫测的风声鹤唳，我们都喜欢。



大兴安岭秋(油画)

张成树

郑州地理

文化宫路与文化宫

朱永忠

文化宫路位于郑州市区西部、中原区境内，始建于1956年，因其东侧有省工人文化宫，故名。1956年始修建设路至颍河路段，80年代后期修建颍河路至淮河西路段，全长3100米，宽20米，柏油路面9米。北起建设西路向南与中原中路、伊河路、颍河路、陇海西路、汝河路相交呈十字，至淮河西路。北段两侧为大中专院校及生活区，南段两侧多为居民区。郑州市工人文化宫，始建于1950年。为适应我国大规模经济建设的发展和工人阶级队伍的空前壮大，经中南工委批准郑州建立工人文化宫”。郑州市西郊被确定为新兴的工业区，故选址于此。1954年2月正式建立筹建会，是年开始动工兴建，1956年竣工对外开放。共投资64万元，占地236.49亩，建筑面积3.5万平方米，分前后院两部分，前(北)院有影剧院、文艺厅、灯光球场、旱冰场、图书馆、展览室、文艺室、儿童厅、美术室、棋室、乒乓球室等20余处文体设施。后

中国的青铜时代从公元前两千年左右开始形成，经夏、商、西周和春秋时代，大约经历了1500年。在商晚期和西周早期，青铜的冶铸业作为生产力发展的标志而达到了顶峰。作为商周部族的能工巧匠们，充分利用当时最为先进、最尖端的技术，并付出难以想像的艰辛劳动，终于熔铸出一件件传世佳作。在当时的亚洲大陆上，商周时

古需

酒之礼器——青铜爵

穆乐 王七灵

代的青铜冶铸业所产生的青铜艺术，是一颗光彩夺目的明珠。青铜器普遍进入到商周时期的社会生产、社会生活和政治生活的各个领域之中。古代“国之大事，在祀与戎”，因而宗庙的祭祀、出征的征伐尤其需要用大量的祭器和更多数量的兵器。因此，青铜器对于奴隶主贵族来说是至关重要的。从礼制上来看，青铜器又是贵族世家的标志，是庙堂中不可或缺的重要的宝器。而礼器使用的多寡，更是贵族等级制度下尊卑的象征，并在一定时期内被人认为是神圣的原则。远古时期，我们的祖先茹毛饮血，而火的发现与使用，才使人们结束了这种原始的生活方式，人们不仅有了赖以生存的粮食，还可以利用谷物做原料进行酿酒。随着酿酒业的发展，以及饮酒者身份的高贵等因素，使酒具从一般的饮食器具中分化出来，而酒具质量的好坏又往往成为饮酒者身份高低的象征之一。在商代，由于酿酒业的发达，加之青铜器制作技术的逐渐

文艺精英

有趣的闲章

王吴军

闲章是篆刻诗词成语的印章，不只为欣赏篆刻艺术而刻的，闲章有时候也很有趣。文人陈子昂平生喜欢收藏扇子，他的一枚闲章上刻着“扇癖”二字。画家张大千有一闲章“昵婁婁”，用来纪念所珍藏

的名画《韩熙载夜宴图》。吴湖帆有一鼻孔常鼻塞，医治无效，只得任之，遂刻一闲章：“一窍不通”。女画家周炼霞一目视力很好，一目视力不好，就请人为她刻了一枚闲章：“一目了然”。陆澹安生于6月24日，民间以日为荷花的生日，他就刻了一枚闲章：“我与荷花同日生”。朱其石擅长画梅，他的闲章上刻的是：“且画梅花过一生”。马太龙的藏书常被窃，因而他刻了一枚闲章“窃书非雅贼”印在书的扉页。

冻在了冰里，有些鱼儿在深水中懵懵懂懂地煎熬。河边的柳树枝也被冻僵了，北风吹来，没有一点杨柳依依的样子。交入正月，生长在低洼处的迎春花，不管自己骨瘦如柴的身躯是否吃得消，就急急忙忙把黄色的花朵挂满全身，每日站在寒风中，颤颤巍巍地迎接春天的到来。

“二月二，龙抬头”。过了这一天，早早晚晚会在人们不经意时，天空突然出现雷鸣电闪，这雷声似乎在为春天使者的到来演奏迎宾曲，昭示着春天就要来了。于是，人们见面问的第一句话就是：“听到打雷了吗？春天来了！”

没几天，南来的春风赶走了北风，她用魔术师般的手抚摸了一下大地，一夜之间将河边所有柳树涂上了绿色。柳树的身段立刻软缩起来，婀娜多姿，让姑娘们嫉妒。不几天，纤细的柳枝上冒出了一个鹅黄的嫩芽，其排列的规律、个头的大小，像是绣花姑娘精心绣上去的。

接下来，樱花树、梨花、杏花、连翘花、桃花、杜鹃花、迎春花你追我赶地争相开放。沉寂一冬的鸟儿开始说话，蠢伏一冬的蜜蜂忙碌起来，大自然立刻热闹起来！

故乡的人吃惯了山上的野果，很少有人在前房后屋种植桃树、杏树、梨桃树、梨树。在我记忆中，村子里只有两棵杏树、四五棵梨树、三棵桃树、一棵桃树。这些果树倒是野生的很多，遥望山上，一丛丛一簇簇的红色、白色的花恰似彩霞落人间。

李爷爷家那棵桃树生长在房后的路边，此路是我们上学的必经之路。看到那一疙瘩一疙瘩的桃花争奇斗艳，有的正在怒放，有的含苞欲放。孩子们禁

不住花色的诱惑，在占有欲的驱使下，爬树速度快的人根本不理会李家人的责骂，悄悄地、快速地爬上树去折几枝分散发给我，大家闻着、欣赏着、比较着、议论着带回家。又顾不得父母的责骂，找来酒瓶子、灌水，将花插进去，期盼她生根发芽、长盛不衰。

每年春暖花开时，我的脑袋总是挂着一个问号：到底是这些小花为迎接春天而开，还是春天唤醒了孕育许久的她们？

那时，故乡春雨并不贵似油，春天繁花似锦时一般都会下一两场雨。奇怪的是，春雨都是在夜里悄无声息地下，杜甫“随风潜入夜，润物细无声”的诗句好像就是写我们那里，以至于很长时间我都认为杜甫是南阳人。春雨过后，早晨起来，深吸一口气，沁人肺腑，还有一种甜丝丝的感觉，令人心旷神怡。环顾四野，树叶、花草、石头、房瓦……都像洗刷了一遍。

春风润物也是那么轻手轻脚，它吹在脸上，就像人们在把玩羊脂玉的感觉，那种温润，值得细细品味。经春风一吹，河里的冰一天天变薄，山上的积雪一天天减少，河里的水一天天大起来，冻僵的鱼儿一个个活跃起来，它们似乎和我一样在感受春天的味道，流得那样欢快，游得那么自在。

三十年没有享受故乡春天带来的视觉、味觉了，特别想在春天回去一次重温故乡春天的味道。后来细想，国家出台退耕还林、种粮补贴、合作医疗、购买家电给予补贴等惠农政策后，每次乡亲们见我时说：“现在老家可比你在家时好得多啦！”说话时，他们脸上洋溢的那种神情不就是春天的写照吗？我何必非要在春天回去看春天呢！

03

春节临近，公司里人心散漫，不少老员工都申请了年假，早早回家去了。我如法炮制，赶在大年二十六机场就根据这部辞典，设立了鸟语广播台，专门播送猛禽的叫声，以便驱散鸽子、麻雀们，使飞机安全起飞和降落。

鸟儿的鸣声是世间最美的语言，因为它寓意着自由、快乐。所以，不论是叽叽喳喳的麻雀，还是欢欢乐乐的喜鹊；不论是悲壮凄美的子规啼血，还是高深莫测的风声鹤唳，我们都喜欢。

妈妈催促我早日成家，在她的观念里女孩子不用太强，找个对自己好的老公，安安稳稳过日子才是王道。像罗杰这样的男生就很符合她的标准，每次罗杰来家里，她都乐得跟女婿上门一样。

“今儿个你爸可高兴了，平时罗杰下棋找不到对手，这不罗杰一来，就棋逢敌手了。罗杰这孩子真是不错，知书达理，又年轻有为。”老妈一边忙着活活厨房的活儿，一边探头看了看正在客厅下棋的两个人，回头对我说。

我正在一旁帮她剥豆角，闻言忍着笑说：“就是，他这么得您和老爸的欢心，改明儿您让他当干儿子得了。”

“这孩子，瞧你这打歪的。”老妈瞪了我一眼，“我是想要他做儿子，不过不是干儿子，是半个儿子。这孩子啊，妈看着很不错，心地善良，对你又好，这么多年就见他带过一个男孩子回家，每回我们去广州看你，都是他来陪同的多，你老说跟他没事，这没事儿能是这个样子的吗？”

“妈——说了多少遍了，我们熟得跟兄妹似的，不是那种感情，你就别瞎操心。”

“我不操心行吗，你啊，过了年又大了，也老大不小的了。虽说现在不比旧社会女孩子们早早嫁人，但也不能太晚啊。我像你这么大的时候都怀着你了。”老妈唠叨着，手下刀板功夫一点都不含糊，土豆丝切得整整齐齐。

“哎呀，您就放心吧，难道还怕我没人娶吗？”

老妈假装叹了口气，道：“我知道我知道，我女儿大把人要是不是。可生儿便知儿心，我的女儿呀心比天高，这个看不上那个看不上，就怕你挑啊挑的，挑到最后年纪大了想回头啊，好的都给别人要走了。”

老妈叹气的样子很可爱，我忍不住笑了，走过去搂着她，下巴搁在她肩膀上：“我说沈老夫人，您要是搁古代，肯定是一武林高手。看这炖着汤，烧着菜，又张罗着刀功，还能分出心思来对我谆谆诱导。真是一人多用，功力深厚啊。”

老妈见我嬉皮笑脸没个正经，便无可奈何地把我赶出厨房。我见罗杰跟老爸下棋下得正起劲儿，没去打搅他们。

我打开了琴盖，清脆悦耳的琴声在我脚下流淌而出，我看到专心下棋的罗杰突然抬头对我笑了笑，眼里仿佛有了暖意。他知道，我已经很久没摸过钢琴了，自从当年乐队解散后，自从莫然离开了我的生命之后。

这台曾陪我走过童年岁月的老钢琴光洁如新，音色也依旧漂亮，我却已不再是当年那个不谙世事的烂漫少女。时光带走的，又岂止是我的天真。

04

Cat郁闷，带着儿子跟我一起也回到我家，她洗完澡出来，啧啧叹道：“简直是帝皇级的待遇，洗澡时

居然还有真人给弹钢琴，太浪漫了。沈鱼啊沈鱼，你还有多少能耐瞒着我啊？”

我抿嘴道：“哪敢瞒你啊，你也没问过我会不会弹钢琴。”

“真是深藏不露。唉，刚才罗杰告诉我才知道，原来你老爷子还是这里的这个啊？”Cat右手竖起大拇指比了比，对我低声道。

“那又怎么了？”

“啧啧，还怎么了。你这么强的后台，在这里干什么不能啊，保证又舒服又轻松地赚大钱。何必在广州当那累死人的高级白领？”

“你看我爸是那种人吗？”我瞥了她一眼。

Cat这个人精，看了看我爸那张不怒而威的脸，想了想又点点头说：“也是。看样子老爷子也是个铁面无私的人物。”

见我笑笑不语，Cat只好另找话题：“对了，你这钢琴是几级水平啊？”

老妈正好端着饭菜出来，闻言接话道：“小鱼啊，高一的时候就考了钢琴八级。”

“阿姨，您看您生了个多好的女儿啊，多才多艺又漂亮能干，简直就是女强人一个呀。”Cat伶俐的保险外交口吻又来了。

老妈被她哄得高兴，嘴上轻快起来：“哎呀，好什么好啊。这女娃子家，太要强能干了也不好，把人家男同志都吓跑了。”

“哪有。阿姨你不知道，沈鱼啊，可多人追了。”Cat此话一出马上抓住了老妈的视线，我赶紧拍了Cat一下，示意她不要信口开河。

饭后，老爸突然来了兴致，让老妈翻出我学生时代参加各种演讲、歌唱比赛的录音带播放给罗杰他们看。大伙看着小时候的我一本正经地在屏幕里又唱又跳，都笑得合不拢嘴。连一向严厉霸气的爸爸，居然也在慈祥地笑着，眼底尽是骄傲与自豪。

我心中涌起丝丝酸涩，赶紧退了出来，走出露台，凭栏而立。

父母华发已生，每一次回来，都会感觉他们脸上又添了几许风霜。我还是那个让父母骄傲的女儿吗？

我搂紧双肩，想像着广州城中，此刻必定依旧熙攘繁华，不知道有多少异乡人，会在那里过年呢。

不期然，眼前又闪过一副沉静面容，及那双清透细长的眼睛。

自从平安夜那晚后，我们没有见过面，也没有通过电话。事后曾经想给他发条短信表示谢意，可是写了删，删了写，最后还是不知道说什么才好，时间一长，再说什么似乎都有点突兀。

我下意识摸出手机，发了条信息：今年在广州过年吗？几乎在短信发送的同时，我收到了一条内容几乎一模一样的信息。“在广州过年？”

发件人的名字竟然是萧东楼。心头一暖，赶紧回过去：不在，回家了。

他很快回了个笑脸过来：我也不在，明年再见了。过年好！

谢谢，同贺。

合上手机，才发觉自己的嘴角是上扬的。他也在这个时候想起了我，还是只是例行的节日问候？

第十七章

01 春节假期“嗖”的一下就过去了，我又回到了广州这个喧哗的都市，上班没几天就是元宵节。

连载

最后的晚宴

明天就要下船了，船公司举行隆重的告别晚宴。

船长、领队穿着蓝色的礼服，扎着领带都来到餐厅。船上破例备了红酒，船长亲自举杯致辞。大师傅穿着白色的大褂，戴着高统的白帽子在餐厅当众给大家切烤牛肉，船员们齐刷刷地站了一排，双手放在身前，表现了非常的礼貌和热情。

船公司给每位客人发了一张英文、德文、西班牙文三种文字的登上南极大陆的证书，上面印着洁白的浮冰上一立一卧的企鹅夫妻的精美照片，铅印着客人的名字，还有船长的亲笔签名。

我们团队的领队小袁想得很周到，买了14张有前边编号破冰船的信片，14名队友都在上面签字，盖上了船公司的章，还请船长签了字，很有纪念意义。席间，大家拿着明信片，连成一个

在大家友好欢乐地进行晚餐的时候，不知是谁第一个发现了窗外的变化，一个脑袋向外望去，一群傻瓜跟着望过去，在茫茫的海平线上出现了凸起的地带，啊，那是合恩角。世界上两个最著名的海角，一个是南非的好望角，再一个就是火地岛最南端，也是南美洲的最南端，也是世界最南端、地处长南纬55°59' 西经67°16' 的合恩角。她是大西洋和太平洋的分界。海拔395米。可惜没有机会到那个地方走一走、瞧一瞧了。

暖的颜色。船公司正在船上举行告别联欢会，而外面的大海天空也在以奇异的美景与我们告别吗？我调换着角度按着快门，好像按一下就会失去很多似的；带着船栏杆的变化，一个脑袋向外望去，一群傻瓜跟着望过去，在茫茫的海平线上出现了凸起的地带，啊，那是合恩角。世界上两个最著名的海角，一个是南非的好望角，再一个就是火地岛最南端，也是南美洲的最南端，也是世界最南端、地处长南纬55°59' 西经67°16' 的合恩角。她是大西洋和太平洋的分界。海拔395米。可惜没有机会到那个地方走一走、瞧一瞧了。

（本文作者系中国女子探险队副队长。现为吉林日报社高级记者）

(完)

出使南极



张彬彬

散文

故乡的春天

赵国锋

南阳是南北气候的过渡带，这里四季分明，气候湿润，物种丰富。我的故乡就在南阳盆地的边缘伏牛山区。

故乡是一个小山村，所占土地就像一个半岛，一湾河流绕着它不知流了多少年，河流依偎着一座高山，高山把河流和村庄揽在怀里。两山之间是一条



山水(国画)

余信刚